

# 二〇〇一年我國專利法修正內容

王錦寬、林炳佑

## 壹、修正背景說明

我國專利法修正於九十年十月四日在立法院完成三讀，並於九十年十一月二十四日經總統公布施行。

修正前的專利法係八十三年一月二十一日公布，依立法院當時審議專利法修正時之附帶決議，應於二年內導入國內優先權及早期公開等制度，因此行政部門會分三次函請立法院審議專利法修正，分別為：一、配合信託之制定，規定專利權信託相關事宜者；二、導入國內優先權與早期公開兩項重要制度者；三、針對實務窒礙，追加第七十二條、第一百三十一條及第一百三十一條之一等三個條文之修正等，並經立法院併案審議。

俟因立法院未能及時完成立法，依「立法院職權行使法」之規定，退回行政部門重提，經行政部門再檢視，除原有的修正內容外，並就近年來國際發展趨勢及實務運作之困擾，再予修正部分內容後，於八十八年十二月二十七日函送立法院審議，迄上個立法院會期，順利完成一讀，並於九十年五月十五日及五月二十九日進行兩次朝野黨團協商，原擬於上一個會期完成三讀，但立法院上會期結束前的院會議事效率不彰，未能及時完成立法，延至今年十月四日下午順利完成三讀，並於十月二十四日公布。

八十三年一月二十一日公布之專利法修正條文迄今，為配合加入世界貿易組織（WTO），專利法會於八十六年五月七日通過部份條文的修正，該次修正條文之施行日期授權由行政院定之，迄今尚未施行。本次專利法修正條文第二十四條及第一百八十八條之一的施行日期，明定隨同八十六年五月七日修正通過的版本，授權由行政院定之。

再者，為順應經濟會關於健全專利審查制度之要求，智慧財產局於今年十月二日在其網站上公布全面再修正專利法的條文草案，其內容除了本次修正之條文外，再進一步加上：一、廢除異議及再審查制度；二、將新型改採登記制，並同時訂定將專利審查業務設立或委託民間團體辦理之法源依據，該全面再修正的條文草案尚於行政部門研擬修訂中。

根據以上說明，今年十月二十四日修正公布之專利法案係根據八十三年一月二十一日公布之專利法進行修正，不同於智慧財產局十月二日於網站公布之再修正草案版本。同時因為本次專利法修正之內容涉及發明專利早期公開及請求實體審查的新制度，將新增若干規費項目，智慧財產局執意配合本次修法之施行，推動大幅調整規費之方案，並已於十月十五日將專利規費收費準則修正草案公布於其網站，預定在二〇〇二年一月一日開始生效。

## 貳、修正之重點

### 一、明定先申請案地位（增訂第二十條之一、第九十八條之一及第一百零七條之一）

後申請案提出申請時，若有相同之發明或新型申請在先，惟當時先申請案尚未公開或公告，就後申請案而言，應無申請前已見於刊物之情事，原應不失其新穎性，惟為貫徹先申請主義之精神，因此，專利法乃將此等先申請案所記載之發明以法律擬制為既有技術，使後申請案喪失新穎性。本次修正將該規定挪為獨立條文，釐清先申請案之地位。

### 二、導入國內優先權制度（增訂第二十五條之一）

國內優先權制度係申請人將其發明創作提出專利申請後，在十二個月內就所提出之同一發明創作加以補充改良，再行申請時，可以主張優先權，並以先申請案之申請日作為審查專利要件之基準日。

我國採行的國內優先權制度，於後申請案提出申請後，被主張優先權之先申請案將自該先申請案申請之次日起滿十五個月視為撤回，並且若有以下四種情事之一者，不得主張國內優先權：

1. 自先申請案申請之日起已逾十二個月者。
2. 先申請案中所記載之發明或創作已經依第二十條或第二十五條之一規定主張優先權者。
3. 先申請案係依第三十二條第一項規定改為各別申請案或依第一百零一條規定改請者。
4. 先申請案已經審定者。

本次修正同時明定國內優先權之主張不得早於九十年十月四日修正施行之日。

### 三、刪除追加專利制度（刪除第二十八條、第三十

三條、第五十三條及第七十五條，並增訂第一百三十六條之一）

追加專利制度在我國行之有年，專利申請權人或專利權人於原案申請後至專利權屆滿前，若有再發明時，隨時可以提出申請追加專利。惟追加專利之優惠，僅免年費而已，並且專利權期間係與原案同時屆滿，對發明人而言，追加專利制度之裨益不大，若與新增之國內優先權制度併行，恐易生混淆，爰配合國內優先權之導入，並參酌日本、韓國等國相關立法例，廢除追加專利制度，並將相關之條文刪除。

為解決過渡時期追加專利申請案之處理，增訂第一百三十六條之一，對於在九十年十月四日修正施行前所提出之追加專利申請案，尚未審查確定者，或其追加專利權仍存續者，仍應依修正前有關追加專利之規定辦理。

### 四、發明專利導入早期公開及請求實體審查制度（增訂第三十六條之一至第三十六條之六）

1. 早期公開制度係自發明專利申請文件後，經初步審查認為無不合規定期程式且無應不予以公開之情形者，應自申請之次日或自主張之最早優先權日之次日起十八個月後，將該申請案的內容公開，藉著技術之公開，讓產業界可以及早得知新技術之資訊，避免重複之研究、投資。

2. 請求審查制係與早期公開制度之配套規定，即申請案必為請求實體審查之主張，專利專責機關開始對申請案進行審查。未於申請之次日起三年內為請求實體審查之主張者，申請案將視為撤回。同時增訂的專利法規定，若該申請案係為各別申請案或自新型改請而來，若已逾三年的請求期間，可以自各別申請或改請之次日起三十日內，請求實體審查。

### 五、增訂新式樣專利之新穎性規定（修正第一百零七條）

按新式樣專利權乃著重於產業上之利用，爰參照發明及新型之立法例，於修正的第一百零七條第一項增列「可供產業上利用之」字眼，並且增訂因研究、實驗而發表或用或陳列於展覽會可以有六個月的優惠期。

聯合新式樣係原新式樣申請專利範圍之確認。原新式樣申請後，聯合新式樣申請前，若有他人近似之新式樣出現，該聯合新式樣固然不受影響，仍應可准專利。但若他人近似之新式樣於原新式樣申請前即已存在者，倘與聯合新式樣相同或近似，該聯合新式樣即應受其拘束，不應准予專利，本次修正於第一百零七條第三項明定，以避免實務困擾。

### 六、擴張異議、舉發不成立處分之拘束力（修正第七十二條）

對於以同一事實及同一證據進行舉發者，修正前專利法第七十二條規定必須於異議案、舉發經審查不成立「確定」者，始具拘束力，主管機關認為如此將導致有人動輒利用舉發拖延專利侵權訴訟之進行，對於專利權人十分不利。修正異議、舉發案經審查不成立者，不得確定，任何人即不得以同一事實及同一證據，再為舉發，俾使專利權人能較早實現其權利。

六、擴張異議、舉發不成立處分之拘束力（修正第七十二條）

案已經公開，而該實施人於發明專利申請案公開至公告期間仍繼續為商業實施者，可以於發明專利申請案取得專利權後，對實施人請求適當之補償金。

6. 增訂專利法第三十六條之六，明定早期公開及請求實體審查之制度，將於九十年十月四日修正施行之日起一年後提出之發明專利申請案始適用之。

6. 增訂專利法第三十六條之六，明定早期公開及請求實體審查之制度，將於九十年十月四日修正施行之日起一年後提出之發明專利申請案始適用之。

6. 增訂專利法第三十六條之六，明定早期公開及請求實體審查之制度，將於九十年十月四日修正施行之日起一年後提出之發明專利申請案始適用之。

(文承第二版)  
**九、發明專利除罪化（刪除第一百二十三條、第一百二十四條及第一百二十七條）**

對於侵害專利權是否應以刑法加以處罰的問題，原由陳學聖等四十五名立委提案案將新型、新式樣之自由刑均取消，並將第一百二十三條至第一百二十九條有關罰金之規定均修正為罰鍰，並將修正前之第一百三十一條完全廢除，改以「依本法所處之罰鍰，經通知而逾期不繳納者，移送法院強制執行。」

惟經過九十年五月十五日及五月二十九日兩次的「朝野黨團協商」，將攸關新型及新式樣刑責之第一百二十五條、第一百二十六條、第一百二十八條至第一百三十條均予保留，反而將發明案之罰則，即第一百二十三條、第一百二十四條及第一百二十七條，全部刪除，並在修正前第一百三十一條的條文架構進行修正。如此，造成侵犯發明專利權完全免除刑責，但是侵害新型及新式樣專利權仍有刑責的奇特現象。

**十、刪除專利侵害鑑定報告之規定及明定侵害鑑定專業機構之功能（修正第一百三十一條、增訂第一百三十一條之一）**

將修正前第一百三十一條第二項規定，專利權人提出告訴，必須檢附「排除侵害之書面通知」之要件刪除，並將應檢附「侵害鑑定報告」放寬為應檢附主張專利權受侵害之「比對分析報告」即可。

將修正前第一百三十一條第四項修正增訂為第一百三十一條之一，明定法院或檢察官受理專利訴訟案件，得囑託行政院及司法院協調指定之侵害鑑定專業機構進行鑑定。

**十一、發明專利權期間之追溯（修正專利法第一百三十四條）**

依修正前第一百三十四條規定，在八十三年一月二十三日之前已審定公告之發明專利案，其專利權期間按七十五年十二月二十四日公布之規定計算，即發明專利權之期間為自公告之日起十五年，但自申請之日起不得逾十八年。為顧及我國即將加入WTO，為符合WTO之規定，明訂當我國入會生效時，發明專利權仍然續存者，將給予自申請日起算二十年屆滿之保護年限。

對於新式樣專利之專利權期間，本次修正對第一百零九條未進行修正，仍為自申請日起算十年屆滿，但因為八十六年五月七日通過之修正版本，已將新式樣專利權期間改為自申請日起算十二年屆滿。因此在本次修法於第一百三十四條增訂第三項，規定當我國入會生效時，新式樣專利權仍然續

存者，專利權期限將依八十六年五月七日修正之規定辦理。

**十二、法規鬆綁部份**

**1. 簡化共同申請辦理一切程序必須連署之規定（修正第十三條）**

修正前第十三條規定多數當事人共同申請辦理一切程序，均應共同連署，例如：已共同聲明異議或舉發後，補充理由仍應共同為之，抑或共同申請時，因其中一人無法共同連署而導致不能領證……等等，均明顯過於嚴苛，影響當事人之權益，因此予以鬆綁，共同申請專利時、列舉除撤回、拋棄、各別申請、授權、信託、設定質權或其他專利法另有規定者外，各人均可單獨為之。

**2. 宣誓書及申請權證明文件不列為取得申請日之必要文件（修正第二十三條）**

修正前第二十三條規定，申請書、宣誓書、申請權證明文件、說明書、圖式及規費，均列為申請日取得之要件，由於多數國家對於宣誓書及申請權證明文件均不列為取得申請日之要件，至於美國係採先發明主義，宣誓書係用以確認發明人之用，與我國係採先申請主義者不同。因此本次修正乃將宣誓書、申請權證明文件列為可以補證之文件。

**3. 刪除優先權兼採屬人屬地之限制（刪除第二十四條第二項）**

修正前第二十三條對於主張國際優先權係嚴格兼採屬人屬地主義，即於我國申請案主張外國案之優先權時，該外國案之所屬國及該外國案申請人之所屬國，均須與我國簽署有相互承認優先權的協定，本次專利法稍作放寬，若外國申請人所屬國家與我國無相互承認優先權者，惟只要於互惠國領域內設有住所或營業所者，將可以得主張優先權。

本項修正之施行日期，須待我國加入WTO後，授權由行政院定之。

**4. 放寬主張優先權之程序（修正第二十五條）**

依修正前第二十五條規定，專利申請案主張優先權時，必須一併載明在該外國案之申請日、申請案號數及受理國家。惟因在外國提出申請，有時必需等待一段時間方能得知該外國案之申請案號，特別是申請人主張複數優先權時，常常因為主張的最早主張。本次修正不能知悉申請案號數者，屬可補正之事項，予以鬆綁。

**5. 放寬微生物寄存可補提證明文件（修正第二十六條）**

依修正前第二十六條規定，申請有關微生物專利

台 TA

利，應於申請前寄存，並且於申請同時附具寄存證明文件，始能取得申請日，影響申請日之取得。本次修正將寄存的規定稍作放寬，申請人申請時，只須於申請書上載明寄存機構，寄存日期及寄存號碼即可，至於寄存證明文件可以於申請之次日起三個月內補送。同時若申請前已於專利專責機關認可之國外寄存機構寄存者，只要在申請時聲明其事實，可以於三個月內再提出國內寄存機構之寄存證明。

**6. 刪除申請時需載明新式樣物品類別之規定（修正第一百四條）**

新式樣物品分類主要用於前案檢索之用，各國專利實務均不要求申請人敘明物品類別，並為配合將來採行新式樣國際分類時，申請人無法據以填寫的實際困難，因此將第一百四條有關於新式樣申請時應載明物品類別的規定取消，加以鬆綁。

**參、專利法修正施行後，可能產生的問題**

一、本次修法於第二十五條之一、第三十六條之六及第一百三十六條之一，均直接載明「本法九十一年十月四日修正施行……」的文字，因為本次的修正條文總統府係於九十年十月二十四日公布，如此直接於條文載明的修正施行日的方式，明顯與專利法第一百三十九條「本法自公布日施行」相衝突，將衍生出許多的爭議問題。例如：於九十年十月四日至十月二十四日期間提出申請之追加專利申請案如何處理？國內優先權及早期公開制度的適用日期為十月四日或二十四日？……等等問題，對於申請人的權益有重大的影響，專利專責機關應立刻與司法單位檢討研議，並提出明確的解釋說明。

二、當後申請案主張國內優先權時，增訂的第二十五條之一規定第二項規定「前項先申請案自其申請之日起滿十五個月，視為撤回。」，不同於中國大陸專利法實施細則第三十三條第三款「申請人要求本國優先權的，其在先申請自後一申請提出之日起即視為撤回。」之規定；因此，當第一件後申請案已主張先申請案之國內優先權，若先申請案於滿十五個月視為撤回之前，先申請案可否再作為第二件後申請案主張國內優先權的基礎案呢？依修正的專利法條文，並無發現先申請案不能同時作為二件以上後申請案之基礎案的相關規定，實務上的作法如何，尚待專利專責機關解釋釐清。

三、依據修正的第三十六條之六規定，早期公開及請求實體審查的適用日期係為修正施行一年後始適用之，惟對於其他配套修正或增訂的相關條文，並無具體說明如何適用，將會於日後造成適用方面的爭議。例如：於修正施行一年內提出的發明專利

申請案，其補充修正之規定係適用修正前第四十四條之規定，抑或適用修正後第四十四條之一的規定呢？屆時將如何認定，相信難免會造成申請人適用的困擾。

四、修正的第七十二條第二項將審查確定之「確定」兩字刪除，一旦異議或舉發不成立不待確定，即禁止任何人以同一事實及同一證據再提舉發，為防止有人不斷以相同內容干擾專利權的行使，其立法修正的立意雖佳。但如此一來爭議案件之審查是否確實客觀公正將更顯得重要，否則第一次提出之人如冒然放棄救濟程序時，將對社會公益產生明顯不公的影響及限制。

五、修正的第一百十二條第三項後段規定新式樣圖說，應使熟習該項技藝者能瞭解其內容並可據以不公的影響及限制。實施，並且於第一百五十五條明定該項規定可以作為異議新式樣專利之依據，此等作法，不僅違背物品外觀專利申請以圖面為主之國際通例，並且日後遭新式樣異議時，主管機關如何處理，尚有待進一步的觀察，惟可以確認的是，從現在起新式樣圖說的創作說明必須小心撰寫，藉以避免日後成為遭審查或異議之依據。

**六、依第一百零五條及第一百二十二條之規定，新型專利及新式樣專利均適用第三十六條有關發明專利實體審查之規定，惟修正的第三十六條之二明定發明專利應提出申請始實體審查，並且新型專利及新式樣專利並未適用第三十六條之二之規定，則智慧財產局對於新型專利及新式樣專利進行實審之依據為何？發明專利與新型專利之審查方式及時間之落差如何面對？**

**肆、結論**

本次專利法的修正，導入國內優先權及發明專利早期公開等兩項重要制度，並將發明專利除罪化，同時一併將修正前專利法條文應於實務窒礙的部份加以修正，對於健全我國的專利制度及符合國際化趨勢之效果，相當值得肯定。

目前我國專利爭議案件之成立比率，在過去數年間維持在25%以上，提起再審查獲准件數與提起再審查之件數比率分別為52%、74%及89%，至於提起再審查之件數與提起異議比例分別為40%、33%及25%；當年舉發成立件數與提起舉發之比例分別為42%、43%及34%；當年再審查獲准件數與提起再審查之件數比率分別為52%、74%及89%，至於提起再審查而將原處分遭撤銷的比率亦在10%以上，顯示主管機關的審查品質仍有很大的改善空間。